

产业动态
 Chan ye dong tai

“一圈一带”促动产学研合作

山东院地对接现“加速度”

◆导报记者 吕文
 通讯员 于萍 韩利文 济南报道

“我们去年与枣庄市5家企业签署了合作协议并取得良好效果,今年此次签约的企业达到11家,在区域经济一体化加快发展的今天,以科研院所和地方政府为代表的院地产学研合作将发挥出更大潜力。”3日,在山东省科学院与枣庄市政府举行的科技合作项目签约仪式上,该院院长王英龙信心满满地表示。

就在此前不久,山东省发布了“省会城市群经济圈发展规划”和“西部经济隆起带建设发展规划”。经济导报记者采访发现,上述“一圈一带”战略的落地,为院地产学研合作提供了难得机遇,相关各方均加快了合作步伐,科技与经济的对接正加速转变为生产力。

地方经济尝“甜头”

据枣庄市科技局局长傅延安介绍,为加强院地科技合作,提高区域创新能力,去年5月份,该市与山东省科学院签订了全面合作框架协议,威达重工等5家企业与省科学院相关研究所签订了项目合作协议。一年来,这些合作项目进展顺利,地方经济初尝“甜头”。

其中,山东豪利集团与省科学院生物研究所合作开发的石榴籽油胶囊产品等填补了国内空白,产品即将投产。山东久力电子有限公司与省科学院自动化研究所合作研发的动力电池已经进行了小批量试生产,电动汽车



已经研究出样机。“我们与省科学院计算中心合作的‘数控机床产业核心技术攻关’等课题取得重大突破,联合申报了2014年国家科技重大专项,目前已通过国家工信部战略评审、技术评审,获得国家扶持资金4000万元。”山东威达重工股份有限公司总经理吕慧彬告诉记者。

借助全省“一圈一带”战略落地的东风,枣庄市今年与山东省科学院的合作可谓更上一层楼。导报记者注意到,这次签约的11家企业的合作项目涉及节能环保、锂电新能源、装备制造等诸多产业领域,部分企业还围绕创建工程技术研究中心、实验室、技术创新联盟等创新平台进行了签约合作。

破解“两张皮”困局

“长期以来,受计划经济思维等因素影响,我国产学研存在严重的脱

节问题,使得科技与经济呈现尴尬的‘两张皮’现象,通过加大院地对接力度,有望加快破解这一困局的进度。”山东省科学院生产力促进中心副主任孙长高表示,“与枣庄的合作只是我们开展院地产学研合作的一个缩影,随着形势的发展,将与全省各地市形成密切合作的政产学研合作体系。”

据了解,为疏通合作渠道,促进产学研合作,山东省科学院生产力促进中心近年来相继发起组建或参加了济南市都市圈技术转移联盟及其他产学研合作联盟,并推动山东省科学院与济南市、泰安市、莱芜市、临沂市政府等9个地市的全面科技合作,分别在上述市建设了技术转移中心、成果转化基地、博士工作站等服务平台,并从该院选派了优秀技术人员挂职相关市科技局的副职,建立了沟通联系机制、协调机制和制度化约束机制,从而形成了长效合作机制。

在山东亿丰能源生物科技股份

“一圈一带”战略落地,为院地产学研合作提供了难得机遇,深受鼓舞的相关各方均加快了合作步伐,科技与经济的对接正加速转变为生产力

有限公司董事长朱述尧看来,中小企业存在管理落后、人才缺乏、科技含量不高等诸多短板,而加大与科研单位的合作不失为一种最合算、最立竿见影的做法,他希望这样的平台再多些。吕慧彬也表示,在工业化与信息化加速融合的大趋势下,希望就云计算技术应用、云计算平台建设以及远程在线实时监测技术等课题,与山东省科学院开展更加广泛的合作。

“与西方先进制造国家相比,我国企业在产品关键制造技术方面,仍然存在较大差距。以数控机床为例,许多核心技术还是国外的,以至于影响了我国大飞机、大船舶工程的进展。这么大的差距仅靠企业自身的力量是难以在短时期内赶上并超越的,它需要企业建立更高层次的人才和技术引进机制,建立更高层次的科技合作平台。从这个角度来说,加强产学研合作特别是院地合作的意义十分重大,前景无比广阔。”山东省科学院计算中心副主任郑晓涛表示。

6家公司中期净利下滑 本土体育品牌难言回暖

导报讯(记者 杜海)李宁(02331.HK)、安踏体育(02020.HK)以及探路者(300005)等国内七大运动品牌中报已悉数出炉。这7家公司中,有6家中期净利下滑,李宁出现严重亏损。只有A股创业板上市企业探路者业绩抢眼,上半年净利增长近63.12%。

在关店潮持续、库存高企的大背景下,各大运动品牌的业绩仍难掩下滑颓势,或预示着行业回暖为时尚早。

在中投顾问轻工业研究员朱庆骅看来,国内运动服装市场仍处于供过于求的状况。“虽然借助电子商务和线下大力度的打折促销服装销量有所提升,但去库存化的压力仍较大。”朱庆骅说。

半年报显示,李宁上半年净利亏损1.84亿元,与去年同期4429.4万元相比,净利锐减515.9%。安踏体育等运动品牌中期净利均有不同程度的下降。统计来看,上述七大运动品牌上半年净利润总计12.66亿元,相比2012年同期22.73亿元,下滑了44.31%。

事实上,自2011年开始,七大运动品牌总体净利下滑4.36%,首次呈现负增长。随后两年整体业绩持续下滑。

与此同时,体育用品品牌普遍通过打折解决库存过剩问题,以及借助电商甩卖尾货实现去库存,使得行业竞争进一步加剧。上半年,李宁净关闭门店数为410家,安踏体育为241家,中国动向(03818.HK)上半年关店最多,零售网点净减少611家。而且,各大运动品牌前期大肆跑马圈地,为现在去库存造成了较大困难。半年报显示,截至6月30日,李宁存货为8.41亿元,安踏体育存货为5.76亿元,仅较去年末略有减少。



国网郓城县供电公司:安全工器具大检查“护航”秋检

一年一度的秋检即将拉开序幕,为确保一线员工人身安全,顺利完成各项秋检任务,国网郓城县供电公司组织专业人员对供电所、输变电工区等生产单位的安全工器具进行全面检查和校验,确保安全工器具合格率达到100%,全面做好“秋检”安全准备工作。

校验过程中,该公司严把质量关,把安全工器具是否到期、检验是否合格作为重点进行检查,严格按照《电力安全工器具预防性试验规程》、《电力安全工作规程》等相关规定,对绝缘手套、验电器、接地线、绝缘靴、绝缘拉杆、安全带、脚扣等工器具逐一进行认真校验,对合格的安全工器具粘贴合格证,对超过使用期限和校验不合格的安全工器具进行淘汰和更换,确保不发生任何因安全工器具损坏、失灵等原因导致的安全事故,使安全工器具发挥其应有的安全防护作用,为“秋检”工作的顺利开展提供有力保障。

截至目前,国网郓城县供电公司共检查了13座变电站、15个供电所的安全工器具共计600余件,淘汰和更换不合格的安全工器具20余件,确保每一件安全工器具“持证上岗”,为秋检安全工作奠定坚实基础。(王森)

国网郓城县供电公司:备战秋检迎冬峰

一年一度的“秋检”即将拉开序幕,为确保秋季检修安全无忧,9月3日,国网郓城县供电公司召开秋检动员会,提前备战秋检,消除电网安全隐患,确保迎峰度冬期间电网安全运行。

该公司结合当前电网运行实际情况,按照“应修必修,修必修好”的原则,围绕“安全、有序、可控、在控”的工作要求,狠抓安全管理,强化过程管控,认真分析,细化方案,提出了四条措施。一是做好电网隐患排查工作,对电网进行全面的隐患排查,加入秋检工作计划以进行整改。二做好安全管控工作,开展全员规范考试,对安全工器具进行全面校验,对不合格的工具进行淘汰和更换,加强安全督查,同时严格执行安全生产管理系统各项流程,提前制定好防控措施。三是做好技能培训工作,针对人员素质存在的短板,细化培训内容,分人、分类别、分岗位进行差异

化培训,集中开展规范学习,全面提升秋检人员业务技能和安全意识。四是推行“一停多用”,借鉴兄弟单位先进经验,充分利用好秋检停电时机,全面整合各类检修停电需求,将用户停电时间降到最低,全面提高停电时间利用率,实现秋检效果最大化。

截至目前,该公司各项准备工作正在有条不紊地开展,为即将到来的秋检工作奠定坚实基础。(王森)

国网山东电科院:为客户排除机组故障

日前,国网山东省电力公司电力科学研究院技术人员凭借着丰富的经验和精湛的技术,为莱州电厂#2机组查找分析出了故障原因,赢得了电厂赞誉。

莱州电厂#2机组6月份因引风机跳闸、RB动作后未成功,导致机组跳闸。山东电科院姜波博士进驻现场后,从锅炉燃烧情况、设备运行状况等方面进行了总结分析,提出了导致RB失败的原因“炉膛缺氧燃烧恶化”,专家组论证了此疑点即为RB失败的直接原因。据此,姜博士又针对现场实际,从运行操作、逻辑完善等方面提出了5条切实可行的防范措施,用于优化改善运行工矿及RB、火焰监视等控制逻辑,提高RB动作后设备运行可靠

性,为莱州发电公司机组安全稳定运行奠定了基础。(胡志宏 张劲)

国网山东电科院:一专家获国务院特殊津贴

山东电力科学研究院高压与电气设备领域首席专家郭志红,日前获得了国务院政府颁发的特殊津贴证书。这是该院第七位享受国务院特殊津贴的专家。

郭志红分别主持高压大厅、开关过电压及系统运行分析等专业工作,担任高压绝缘监督专工近10年。相继获得山东电力集团公司专家委员会专家、国家电网公司优秀专家人才、山东电力职工创新能手、山东省“三八”红旗手等荣誉称号。先后主持多项国家电网公司和省公司重点科研专题项目,其中《基于可靠性的输变电设备状态检修研究与应用》获2011年山东省科技进步一等奖,取得了巨大经济和社会效益。发表技术论文20余篇,主持完成5项授权专利和5项受理专利。(张劲)

国网龙口市供电公司:反窃电专项行动成效显著

9月4日上午,国网龙口市供电公司用电稽查人员与龙口市公安局相关

人员一起,来到了东江镇龙蓬精密铜管有限公司配电室内,检查该公司用电情况。至此,全市为期2个月的反窃电专项行动接近尾声。为有效打击控制窃电行为,该公司利用用电信息采集系统反窃电及线损管理功能,采用先进科学的系统监测方法,现场重点排查高损耗线路,结合群众反映举报,警民联合查处反窃电行为。在专项行动期间,反窃电专项小组主要针对有窃电嫌疑而未查实、电量负荷与生产经营情况有较大差异的用电客户进行了排查;对“五小”用电客户、废旧回收行业等进行了反窃电专项检查。此次反窃电专项行动成效显著,共发现违约用电用户2户,追补电费1.8万元。查处治安案件2起,查处违反治安管理4人。此次行动摸清了龙口地区窃电情况工作底数,严惩了违法犯罪人员,使窃电违法犯罪的势头得到了有效遏制,维护了全市良好的供用电秩序。(王茜 周君)

郓城县国税局“营改增”稳步推进

“运输公司刚起步,就遇到‘营改增’,每天总是担心:税负会不会增加,申报程序是不是很繁琐,进项税到底怎么抵扣……,想得脑袋都大了。现在看来,这些担心都是多余的。”郓城县某公司负责人张道远深有感触地说。

“亲自体验了一下,我就放心了,国税部门考虑挺周全的,不再为‘营改增’的事情担忧。”两个人边说边笑着离开了郓城县国税局办税服务厅。

此次“营改增”,郓城县共涉及183户纳税人,他们普遍有着担心和忧虑,特别是对涉及自身利益的税负及办税成本会不会增加更是忧心忡忡。但随着“营改增”工作的逐步推进,他们慢慢的放心了。

“营改增”是国家实施的一项重大税制改革,为了做好“营改增”工作,郓城县国税局提前做好、做足了各项准备工作,自去年10月份,该局就与财政、地税部门的人员到新沂去学习,并于今年4月份,研究制订了工作推进表,精心部署,各项工作按计划稳步推进。

除此之外,郓城县国税局还制定了《工作推进表》和《实施方案》,将“营改增”工作分为4个阶段,细化为173项具体内容,同时设立了10个运行小组,各司其职,协调配合,铆足了干劲。特别是在“营改增”纳税人确认核实、一般纳税人认定、税控设备发行与安装、发票开具等环节,该局组织工作人员加班加点,上门服务,跟踪服务,让许多纳税人感动不已。对于“营改增”每一项工作,工作人员也都作了认真考虑、全面分析,研究制定了具体措施,反复进行了事前练习预演。(黄永生)



中国味 鲁花香

鲁花“5S压榨工艺”荣获国家科学技术进步奖

非转基因

山东鲁花集团商贸有限公司济南分公司 团购热线: 0531-88516533